
令和２年度陸前高田市総合計画推進委員会 議事録 

 

日時：令和２年１２月１５日(火) 13：30～14：30 

場所：陸前高田市コミュニティホール 大会議室 

 

１ 市長あいさつ 

  委員の皆様におかれましては、足元の悪い中、足をお運びいただきありがとうございます。

また、このコロナの状況の中でご出席いただきましたこと感謝申し上げます。陸前高田市では

まだ感染者は出ておりませんが、交流人口にせよ、復興事業にせよ、このコロナウイルス感染

症の影響が様々なところに出ているということは否めないわけでありますし、また今後このウ

イルスがどのようになっていくのかということもなかなか予想ができないこともあります。し

かしながら、復興後の、あるいはコロナ後の陸前高田をどうしていくかということは、この総

合計画を中心に様々な分野で進めていかなければいけないことでありますので、今日はその進

捗についてお話をさせていただきたいと思います。それぞれの立場で委員になっていただいて

いる方々でありますので、ぜひ忌憚のないご意見をいただきながら、また、見直すべきところ

があればしっかりと見直しを行いながら、陸前高田市発展のために、皆様方と協議できればと

思っておりますので、よろしくお願い申し上げます。 

 

２ 議事⑴ 陸前高田市まちづくり総合計画の進捗状況について 

【政策推進室長補佐】 

 陸前高田市まちづくり総合計画の 2019年度の実施状況について報告する。 

 陸前高田市まちづくり総合計画はまちの将来像として、「夢と希望と愛に満ち 次世代につなげ

る共生と交流のまち 陸前高田」を掲げ、３つの基本理念と８つの基本目標で構成されている。 

2019年度実施状況については、８つの基本目標ごとに、それぞれの基本政策で設定した成果指

標項目の実績について事務局から説明し、皆様からご意見やご質問をいただきたい。 

〔基本目標１〕 

 基本目標１については、2018年度をもって計画期間満了となった震災復興計画を継承したもの

で、成果指標等は設定していないが、復興庁の設置期限が１０年延長されたことを受け、市とし

ても復旧・復興の取組を引き続き着実に実施していくこととしている。 

 なお、進捗等については、別途、震災復興事業推進委員会でご意見をいただく。 

〔基本目標２〕 

 本日の説明では、時間の都合上、特に大きく推移しているもの、大幅に遅れているものなどを

中心に説明する。 

 「基本政策３ 住環境整備を促進する」の４つ目「運動公園利用者数」については、県内施設

と同等数の利用者を目指すこととしていたが、本年８月から全施設使用開始をしたため、2019

年度実績はなしとなっており、2020年度においては、利用者確保に向け、周知等に力を入れてい

くこととしている。 

「基本政策５ 生涯学習を推進する」の３つ目「図書館利用者数」については、2019年度にお

いて、目標値を既に大幅に超えており、多くの市民の方に利用されている状況となっている。 

 基本目標２の説明については以上となる。 

 



【委員長】 

 委員の皆様からご意見はないか。ないようなので次に進めてよろしいか。 

 

【政策推進室長補佐】 

〔基本目標３〕 

 概ね順調に推移しているところであり、進捗評価が「Ｄ：進捗に遅れ」または「Ｅ：進捗に大

幅な遅れ」のものはないが、３ページ中欄の「基本政策６ 防災意識を高め、防災・減災体制を

整える」の３つ目「自主防災組織率」や４つ目「防災マイスター資格取得者数（累計）」等につ

いては、新型コロナウイルス感染症の感染拡大防止の観点よりイベントを延期または中止にした

ことから「Ｃ：やや進捗に遅れ」としており、2020年度においては、感染状況等を踏まえながら

実施していくこととしている。 

 基本目標３の説明については以上となる。 

 

【委員長】 

 委員の皆様からご意見はないか。ないようなので次に進めてよろしいか。 

 

【政策推進室長補佐】 

〔基本目標４〕 

 「基本政策１３ 一人ひとりを大切にした学校教育を推進する」の４つ目「いじめ解消率」に

おいて、いじめの未然防止と早期発見、解決に向けた適切な対応のために、いじめの組織的な認

知を実施したことにより、目標値を達成している。 

また、５ページ上欄の「基本政策１５ 家庭や地域の教育力を高める」の２つ目「たかた子ど

もキャンパスの参加者数」においても、開催箇所を増やす工夫をしたことにより、目標値を大幅

に越えている。 

 なお、こちらの基本目標にも、進捗評価が「Ｄ：進捗に遅れ」または「Ｅ：進捗に大幅な遅れ」

のものはないが、５ページ上欄の「基本政策１６ 安全・安心な学校教育環境を整える」の「通

学路安全点検危険箇所改善率」については、現状から５％増を目指すとしていることから、2020

年度においては、点検結果についてホームページに掲載する等、周知を行いながら進めていくこ

ととしている。 

 基本目標４の説明については以上となる。 

 

【委員長】 

 委員の皆様からご意見はないか。ないようなので次に進めてよろしいか。 

 

【政策推進室長補佐】 

〔基本目標５〕 

 中欄の「基本政策１７ 共生のまちづくりを推進する」の４つ目「はまかだスポット数（累計）」

については、現状から年間１０箇所程度の増加を目標とすることとしていたが、仮設住宅の集約

に伴い、サロン等の通いの場も集約・終了したため、はまかだスポット数が減少しており、2020

年度においては、新型コロナウイルス感染症の感染状況を見ながら、スポットの増加に向けた取

組を実施していくこととしている。 



 次に同じく中欄の「基本政策１８ 市民の健康づくりを推進する」の５つ目「夢アリーナたか

た（総合交流センター、Ｂ＆Ｇ海洋センター）利用者数」については、新型コロナウイルス感染

症の感染拡大防止のため、令和２年３月から約１か月間施設休館をしたことに伴い、利用者が減

少しており、2020年度においても、利用者人数の制限等を行っていることから、施設利用者数の

増加は難しいものと考えている。 

 基本目標５の説明については以上となる。 

 

【委員長】 

 委員の皆様からご意見はないか。ないようなので次に進めてよろしいか。 

 

【政策推進室長補佐】 

〔基本目標６〕 

 こちらについても、進捗評価が「Ｄ：進捗に遅れ」または「Ｅ：進捗に大幅な遅れ」のものは

ないが、５ページ下欄の「基本政策２０ 仕事と生活の調和を図り、男女共同参画を推進する」

の３つ目「各種審議会等における女性委員の登用率」については、５年後に全委員の３割が女性

委員となることを目指すこととしており、2020年度においては、今年度実施した調査の結果をも

とに、女性委員登用の検討を進めていくこととしている。 

また、同じく下欄の「基本政策２１ 協働によるまちづくりを推進する」の２つ目「まちづく

り団体活動補助金による支援件数」については、支援制度を創設し、年５件の支援件数を目指す

こととしており、2020年度においては、市民ニーズの分析や市の他補助制度との範囲や役割等を

明確にしながら、制度内容の検討を進めることとしている。 

６ページ上欄の「基本政策２２ 住民活動を支援する」の１つ目「コミュニティ活動推進補助

金を利用した事業数」については、地域交付金制度の活用により目標値を大きく上回る事業実施

となっており、2020年度においても、継続して実施していくこととしている。 

 基本目標６の説明については以上となる。 

 

【委員長】 

 委員の皆様からご意見はないか。ないようなので次に進めてよろしいか。 

 

【政策推進室室長補佐】 

〔基本目標７〕 

 ６ページ中欄の「基本政策２６ 水産業の振興を図る」の３つ目「サケ（気仙川）の水揚量」

から８つ目「ホタテの水揚量」については、それぞれ水揚げ量の増産や維持を目指すこととして

いたが、海洋環境の変化や貝毒の発生に加え、新型コロナウイルス感染症の影響により、進捗に

遅れが生じており、2020年度においては、国・県等への要望と併せ、新型コロナウイルス感染症

の感染状況を見ながら、増産や維持に向けた取組を継続していくこととしている。 

７ページ中欄の「基本政策２９ 地域資源を活かした観光振興を推進する」の２つ目「宿泊者

数」については、高田松原津波復興祈念公園の一部や道の駅高田松原等の観光施設がオープンし

たことにより、目標値を大幅に超える実績値となっている。 

 基本目標７の説明については以上となる。 

 



 

【委員長】 

 委員の皆様からご意見はないか。ないようなので次に進めてよろしいか。 

 

【政策推進室長補佐】 

〔基本目標８〕 

 こちらについては、進捗評価が「Ｄ：進捗に遅れ」または「Ｅ：進捗に大幅な遅れ」のものは

ないが、下欄の「基本政策３２ 広聴広報活動の充実を図る」の３つ目「市公式ＳＮＳ（フェイ

スブック等）におけるフォロワー数」については、年ごとに 1,200人の増加を目指すこととして

いたが、増加数は微増にとどまっており、2020年度においては、コンテンツ内容の充実やさらな

る周知に向けた取組を実施していくこととしている。 

 なお、同じく基本政策３２の４つ目「市政懇談会への参加者数」について、2020年度の取組状

況欄に「新型コロナウイルス感染症の状況により開催について検討中」としているが、過日、感

染症拡大防止に配慮し、３密を避ける観点から市コミュニティホールのシンガポールホールにお

いて、平日の昼、夜、土曜日の夜の３回開催をしたところであり、107 名の市民の方に参加いた

だいている。 

 基本目標８及びまちづくり総合計画の進捗状況の説明については以上となる。 

 

【委員長】 

 委員の皆様からご意見はないか。全体を通してご発言はないか。 

 

【委員】 

 単純な疑問だが、現状の報告ということで確認をしているところ、進捗評価の高いものについ

ては順調に推移しているものと思うが、低いものについては何らかの課題があるのだと思う。取

組実績と取組状況のところにこういうことをやっていきますということは書かれているが、取り

組む中での明確な課題等が見えにくい。課題が抽出され、書かれている方が良いのではないか。 

 

【政策推進室長】 

 担当課においては、課題の把握や現状の進捗に対しての評価を行っているが、この表では委員

の皆様にそれをお示しできていないと感じる。今後は、進捗評価のＣ以下については、課題の抽

出が委員の皆様に分かりやすくお示しできるような工夫を考えたい。その中で課題を解決してい

く方策等、委員の皆様からご意見を賜ることができればと思う。 

 

【委員】 

 2019年度の取組実績内容に関して、冊子として作成した計画の内容とずれているものがあると

感じる。取り組みやすいものから書いたためこのような形となったと感じる。出生数などは従来

の取組をするのではなく、課題解決に対して取り組んだ方が良いと感じる。 

 

【保健福祉部次長】 

 担当の保健福祉課として、実績等には母子保健を中心に記載している。出生数については、策

定の際にも様々なご意見をいただいており、総合計画においては、保健福祉課だけでなく、教育・



医療・産業など全てを動員してこの目標を達成していくと考えているが、担当課としてこのよう

な記載とした旨ご理解いただきたい。 

 

【委員長】 

 その他ご意見はないか。ないようなので次に進める。 

 

３ 議事⑵ その他 

【委員長】 

 その他として、委員の皆様からご意見はないか。 

 

【委員】 

 Ａ～Ｅの進捗評価をする中で、やはり遅れが生じているとする事業があるものと見させていた

だいた。遅れが出ている事業については、今後見直しを行う必要があるとみていたところ、計画

を策定する中で、指標として数字で出した方が分かりやすいとしたものもあったのだと思うが、

数字だけでは評価ができないものも出てくるのではないかと思う。数字に頼らない評価方法とい

うものを今後検討する予定はあるか。 

 

【政策推進室長】 

 さきほど委員からも進捗評価と併せて、課題等の抽出をしたらというご意見があった。総合計

画を作る際に、市民の皆様に目標とすべきところを分かりやすくするため、ＫＰＩを数字で表し

たものを今回実施状況として報告している。それぞれの基本目標、基本政策に関して、数字以外

の評価で表すことは難しいとの考えのもと、このような形で説明をしているところだが、個別の

基本政策や目標においては、この指標以外にも論点があるのだろうと思うので、委員の皆様から

は、この指標以外のところでも、いろいろご質問等があればお受けしながら、その政策に基づい

てどのようなことをやっていったら良いのかというアドバイスなどもいただければ良いかと思

う。また、それをもとに政策を展開していく中で、指標の方にも良い効果が出てくるものと思う

ので、指標のみにこだわることなく、そういった観点からもご意見を賜ることができればと思う。 

 

【委員長】 

 その他意見が無ければこれで議事のすべてを終えることとするがよろしいか。それでは進行を

事務局にお返しする。 

 

４ その他 

【政策推進室長】 

 委員の皆様ありがとうございました。次第の４として、改めて委員の皆様からご発言あるか。 

 

【政策推進室長】 

 本日いただいたご意見等については、今後の事業推進の参考とさせていただき、まちづくり総

合計画を進めてまいりたい。 


